

ఆధ్యాత్మిక పునాదిలేని రాజ్యాంగములు సుస్థిరముగా నిలువజాలవు.

నంద్యాల వేదాంతనదలో

శ్రీ సురబి తులసీదాసునాయుడు (సబ్ జడ్జి-నెల్లూరు) గారి అధ్యక్షుల బాషణమునుండి.

నంద్యాలలో శ్రీ రత్న సత్యాగ్రహమును మే 2 నుండి 4 వరకు జరిగిన ఆఖిలభారత వేదాంత పరిషత్ మహాసభలో శ్రీ నాయుడుగారి వాగ్దేవత ఉపన్యాససారం:—

మహాశయులారా:

“ఈ వేదవేదాంత పరిషత్ మహాసభకు పూజనీయులగు యే పరమహంసలో, యే యోగిపుంగవులో, యే వేదాంతకోవిదులో ఆధ్యాత్మికవహించుట వింతయు ననుభవము. ఆధ్యాత్మికవహనము అధ్యాత్మినిగ వియమించుట అనర్హతయేయిది తెలిసియు విశ్వ మానవ కల్యాణముకొరకు కృషిచేసెడి మహా పురుషుల సేవ వందర్శన భాగ్యముల నభింపించి యీ ఆధ్యాత్మికమును అంగీకరింపవలసి వచ్చినది.

ప్రాచీన బౌద్ధత్వము

నదానదులారా:—కలియుగము 5000 సంవత్సరములు గడిచిపోయినది. నానాట వేద సుత రహితములన్నియు న్యవృత్తములైపోయినవి. భారత దేశమంతయు వేదవేదాంత రహితమై పాపవృత్తై భూపరముల రెండింటి అనుభవనందముచే అనుభవించిన మహాపురుష సంకల్పంలోని మనము నేడు వేదరహితము లిట్టివని కానించుటకు వలయు జ్ఞాన సముపార్జనలేని దుస్థితియందున్నాము. నేను చెప్పినట్లుగా భూజనీయులు జ్ఞాన సంపన్నులగు మహాత్ములకు వర్తించనేరవు. జ్ఞానజ్యోతి వర్తమానమందును అక్కడక్కడ దేవీవ్యమానమై ప్రకాశించుచునే యున్నది. ప్రాచీనకాలముందు యుష్ణి పుంగవులు సాధించిన మహాశక్తులేమియు లేవు. దూరదృష్టి, దూరశ్రవణము, అగతనాగత గ్రహణ శక్తి, స్వస్థి స్థితి లయ సాక్షాత్కారము గగన సందారము మొదలగు మహాశక్తులనుగలిగి వరమేశ్వరత్వముచే న్యయుముగ సాధించగలిగిన స్పృశకములను యీ భారతావని యెందరినో కనియున్నది. ఆధునిక విజ్ఞానశాస్త్రములు సాధించజాలని యెన్నియో మహా శక్తులను కపోదిష్టాపరులు కను ద్రైవలముచే సాధించి లోకోపకారము చేసెడివాడు. అట్టి మహా శక్తులన్నియు నేటికి కలలోపి వార్తలైనవి. అనాటి వేదరహితమాత్రములే నేటికిని అధారములైయున్నవి. కాని అచరణములు భూజ్యములు, సర్వప్రపంచమునకు ఆధ్యాత్మికావృత్తమునందు మార్గదర్శకమై బంధంబంతరములందు జ్ఞానజ్యోతిని ప్రకాశింపజేసిన భారతమామి నేడు కొంత కళావిహీనమైవలచి చెప్పుటకు విపాదముకలుగుచున్నది. ఇట్టిస్థితి కలుగుటకు అనేక కారణములు కలవు. దేశము పరదేశ వాసుల అక్రమవలసననీమి, మూఠ మతాచార దౌష్ట్యములవలననీమి, అన్య ప్రభువుల అపహాస ర్యారకృత్యముల వలననీమి, వివిధనాగరికల సంఘర్షణలవలననీమి, భారతదేశ ఆధ్యాత్మికాజ్యోతి ప్రతిక కొంత వన్నగిల్లినది. ఈ మహాసభకు విచ్చేసిన మహాపురుషులు భారతదేశమును తొల్లంటి ఆధ్యాత్మికాభివృద్ధికి కలుగునట్లు పునరుద్ధరణచేసి పుణ్యము కట్టకొందురుగాక! భారతదేశమే దేశదేశములను బంధంబంతరములకును జ్ఞానభీతి నొవంగగలిగిన మహా జ్ఞానసంపన్నమైన జ్ఞాన మాతృక.

భరత వర్షాధిక్యత.

భారతదేశము మానవజీవితమునకు అదర్శప్రాయమైన సర్వరూప ప్రయోగుణముల సమృద్ధి సత్యాగ్రహ శక్తిని ఉపాదించుచున్న పవిత్ర దేశమునందలి సత్యాగ్రహ సాక్షాత్కారపంథము సద్బోధాననుగు భారతీయులు అహింసా ప్రకరణవలయగుటలో నేమి వింత! యుగయుగములు ఉపాదించిన సత్యాగ్రహ సాక్షాత్కారము అహింసా ప్రకరణ భారతీయరాజ్యాధిపత్యముతో ప్రధానాంగములై భారతావని ప్రాచీనవదిక

ఆధ్యాత్మిక భరితలో అగ్రస్థానము వలంకరించి సర్వ ప్రపంచమునకు అదర్శకప్రాయమై కనరాకుచున్నది. ఆర్థికముగను రాజకీయముగను పారిశ్రామికముగను భారతదేశము వెనుకబడినను ఆధ్యాత్మికముగ ప్రపంచవత్సరలో భారతదేశము నేటికిని మహోన్నతమైన స్థానము నాక్రమించుకొన్నది. ప్రతిదేశమును భగవంతునియొద్దయే యేదియోకొంత ప్రాముఖ్యతను వహించవలసియుండును. కొన్నిదేశములు రాజకీయముగాను, కొన్ని ఆర్థికముగాను, కొన్ని పారిశ్రామికముగాను, కొన్ని యంతరీకములుగాను అగ్రస్థానక మాత్రధారులైన అవరమపురుషుని ఆజ్ఞల ననుసరించి ఆయా ప్రాముఖ్యతలను గాంచుచున్నవి. గాని భారతదేశమున్నచో అహికాముద్వితముల రెండింటిని అంశశక్తుల సాధించి సత్యస్వరూప సాక్షాత్కారముల మూలముగు సర్వ రాజ్యమే వరమాపదగానెంచి ఆధ్యాత్మికాభివృద్ధి ఉదాసిన పరమ భూజనీయుడైన దేశము. నవయుగము నందును ఆధ్యాత్మికమునందు భారతదేశము యే యంతర దేశమునకున్ను కొలవబడి.

నేటి ఆధ్యాత్మిక జీవితం.

కాని నానాటికి మన ఆధ్యాత్మిక జీవితమునందు కొంత ఊదాక యేర్పడుచున్నది. పాశ్చాత్య నాగరికత వ్యాపారముచే నేమి; ఐహికలోకత్వము చేసేమి, దనార్జన కాంక్షచేసేమి, ప్రాచీనవదిక ముఖ సంపాదనయందు నిమగ్నమై ప్రపంచము అస్థిరము నశ్వరము పరమేశ్వరుడే నిపుడు అనుమూల నిర్ధారమును సహితము ముఖులుచేసేమి, మన ఆధ్యాత్మిక జీవితమునందు కొంత కొంతకలిగినది. భారతదేశ బౌద్ధత్వమును నవయుగమునందు సన్నగిల్లుటకు దేశప్రముఖులు బుద్ధుకోశాలయ, మహాద్వారములు, విశ్వసాక్షాత్కార సాధిక మహాపురుషులు ప్రజలలో నిరంతరము జ్ఞానప్రసారముచేసి వారి దృక్పథమును భగవంతుని దైవసత్య మరల్చి సదా పరమేశ్వర సాయుజ్యమే అభిలషించునట్లు కమయావచ్చుకొని వినియోగించి రమ్యులయ్యెదరుగాక.

రాజ్యాంగానికి ఆధ్యాత్మిక పునాది

ఈ సమయమున నేనొక్క మనవిచేయుచున్నాను. ఏ రాజ్యమైనను మరముమీద అధారపడిననేగాని ఉత్కృష్టతక చెందలేదు. పర్తమానకాలమున హెర సంక్రామానంతరము ఆర్థిక పునర్నిర్మాణము, పారిశ్రామిక పునర్నిర్మాణము మొదలగు పునర్నిర్మాణములకు అనేక అలోచనలు జరుగుచున్నవి. ఈ అలోచనలన్నియు పునాదిలేని సౌధమువలెనే స్థిరస్థాయిగనించుటకువీలకదు. ఈ పునర్నిర్మాణకార్యప్రధానత దేశసౌభాగ్యమునకే ఉద్దేశించబడినను, నిజమైన దేశకల్యాణము ఆధ్యాత్మిక పునాది లేనిదే చేకూరదని ఘంటాపథముగా చెప్పవచ్చును. రాజ్యాంగ గత్యవేత్తలును, రాజకీయదర్శకులును, వివిధ రాజ్య సచివోత్తములును, దేశదేశముల సర్వలోముల సౌభాగ్యమునే నశింపజేసెదల ఆధ్యాత్మిక పునర్నిర్మాణ ప్రధానతను ఆయా విషయములందు ఆరేరింప మహాపురుషుల అభిప్రాయములను నేకరించి నిజమైన సౌభాగ్యప్రదములైన నిర్మాణ మార్గముల నూతన రాజ్యాంగ సౌభములను విర్మించి అగ్ర శక్త్యాణమును స్థాపించుదురుగాక! నిజమైన ఆధ్యాత్మికాభివృద్ధి లేనిది. ఆధ్యాత్మిక పునర్నిర్మాణము లేనిది. రాజ్యాంగములందు కొంతని స్థాపించజేయుట అసాధ్యమని వక్కాటింది చెప్పుచున్నాను.

రాజ్యాంగ సుస్థిరత

ఈ నా మాటన చోస్యావృత్తముగా గవ్యజీవనము నిజముగా దేశీయము, రాజ్యాంగాభివృద్ధి, ఆధ్యాత్మికాభివృద్ధియందే వున్నవని నా దృఢవిశ్వాసము. రాజ్యాంగంకెల్లను రాజాజై ఏకవక్తరై తెల్లరకును

రత్నవర్షమైన ఆ పరమపురుషునిమీద అధారపడిన దేశములు, రాజ్యములు, మస్థిరమైన కాంతివలన ననుభవించుటెట్లు; నామాతన ఏక మాతనయే అయినను రాజ్యాంగవిధానము దృక్పథమునందునుకొవి పర్వలోముల నిర్మాణప్రధానత తయారు చేసి సత్యాగ్రహరూప రాజ్యాంగ పునరుద్ధారణ బద్ధకంబులైనచో హెర సంక్రామములకు తావునీయక నిజమైన కాంతియుత రాజ్యములను స్థాపించి సర్వజన శ్రేయోదాయకు లగుదురుగాక! రాజ్యాంగ కార్యాలయములలో మరగుదపులకు, యోగిపుంగవులకు దైవిక జ్ఞానసంపన్నులకు అత్యుత్తమస్థానమొసంగవలెను. రాజ్యాంగములో విద్యావిధానము పూర్తిగా మాత్రు లేదవలసియున్నది. ఆధ్యాత్మిక విద్యకు ప్రాముఖ్యతనియ్యవలెను. యావచ్చటి అనాటి రాజ్య స్థాపకుల కేమోదాయక నిర్ధారముని వేరుగా చెప్పవచ్చును. రాజ్యాంగములలో కొంత ప్రవృత్తమును నిజమైన మరవాచ్చికొకరై వెచ్చించవలయును ఆధ్యాత్మికసంపన్నుల సేవ్యాబలేయుటకు అవకాశములేర్పరచవలెను. సత్యభీతికలవలయును మర, అశ్రమ దేశములున్నా, మహోన్నత యాశ్వర సాక్షాత్కార మహాపురుషులున్నా దేశమంతయును వ్యాపించునట్లు రాజ్యాంగములవారు సర్వప్రయత్నములను చేయవలెను. ప్రజలలో భగవంతునియందు గాఢాభిమానము కలుగుటకు అవకాశము గలిగించి, సత్యాగ్రహాదిక విజ్ఞానప్రతిభగలిగించినచో ప్రజలలో నిరంతర పరమేశ్వరభావన నిమగ్నకలిగి విజయైన కాంతిజీవములు ఉద్భవిల్లుట అవకాశము కలుగును. నేనుచేయు నూతన అసాధ్యమైనదికాదు. పరమేశ్వరుని కృపవలన నా సూచనను గమనించి రాజ్యాంగ నిర్మాణము కావించవలెదల దేశ కల్యాణము అచరకాలముననే చేకూరుననిచెప్పుటకు సంధియును లేదు.

యుద్ధము-కర్తవ్యము

మనము యిప్పుడు మహా హెర సంక్రామములో నున్నాము. లక్షలుకులక్షలు జనులు మరీయుచున్నారు. తెప్పలుకు వీలుగాని భీతకృములు జరుగుచున్నవి. చర్మించుటకు వీలుగాని మహాకాలకు ప్రజలు లోనగుచున్నాడు. అనేక గృహములందు ఆర్తనాదములు వినివచ్చుచున్నవి. “యలోరర్థవృత్తోజయం” యను గీతావాక్యము ప్రకారము మిత్రమండలివారికి జయముకప్పుదు. మనమీదకూడా గొప్పదారమున్నది. యుద్ధమునందు కలుగుచున్న మహాహెర సంకలను విని పూరకుండకాలము. నిరంతరము కాంతిని ప్రసాదించుటకై మనము ప్రార్థనలను చేయుదుంకవలెను. మన ప్రార్థనలు వృధాపోకాలవు. ఈ మహా పతవారు నామాతన ననుసరించి కాంతిప్రార్థనలను నలుపుటకై కమలముప్రాంతములందు ప్రయత్నములు చేయవలెను. మన సోదరులు లక్షలుకులక్షలు యుద్ధమునందు గలింతుచున్నప్పుడు మనము ఉపేక్ష చేయకాలము, మన దీనానాదములు భగవంతుని మనప్రక్కకు త్రొప్పుగింపు. కాంతిస్థాపన కర్వలోనే కలుగగలదు.

ఉపసంహారం

ఓ భారతీయ జ్ఞానమునుజివులారా! మహామహాలారా! యీమహాసభ సదుద్దేశము భారతావనిలో మున్నొకప్పుడు కాంతి సమదయోపేక్షమన ఆధ్యాత్మికములైన వేదరహితములని ప్రతిష్ఠింపజేసిన మహాపురుష సత్యాగ్రహ సత్యాగ్రహమును అట్టి సంకల్పలోని వారందరు నేటిప్పుట నేకరించి వారివారి సత్యాగ్రహ సాధిక అనుభవ సాక్షాత్కారముల విశదీకరించి, దేశీయరూపమైన సర్వజన సమృద్ధమైన సత్యాగ్రహముల ప్రతిష్ఠించి, సంస్కరించి, మన పుణ్య భూమియందు వెదజల్లుటకు పవిత్రోద్వేగము స్థానమగు యీ మహాసభ మీ స్వయంధీక స్థానముగానెంచి విరక్తములకు చోటివ్వక వికాంక్షూరయములతో సత్యాగ్రహస్వేషణమగు విజ్ఞానధనమును యుపన్యాస ప్రక్రమంబులారా నేడు ప్రచరించి మున్నుండుజరుగు మహాశ్రవణయందు కాంతిముగ. సత్య దేశముల స్థాపించగలరని నమ్ముచు యిట్టి సదుద్దేశమునకు పీఠికాది ప్రాశంభాంతర్యుత్తమైన పరమాత్మ తేయోదానాసరీగి యీ మహాసభను జయప్రదింగా నడిపించుగాక! —ఓం కాంతి! కాంతి! కాంతి!

ఇనుప పెట్టె - అమృతానిక

★

మంచుపెట్టెలో ఉన్న ఇనుపపెట్టె అమృతమును, ఎత్తు 4 అడుగులు, వెడల్పు 2½ అడుగు, మందం 1½ అంగుళం వివరములకు రంగనాయకులపేరి గోపురంపేరి, గో.య. వెం 434 లో విచారించవలయును - (కార్తీక రామయ్యంగారి యంటి ఎదుటియల్లా)

గోదావరి పుష్కర యాత్రీకులకు మనవి

ఇదివరలో చెలవారలో నడుపుచున్న నా ఆయుర్వేద పాఠశాలను యిప్పుడు నా వినాస స్థానమగు రాజమండ్రిలో నడుపుచున్నాను. కాన పుష్కరములలో రాజమండ్రికి కలువేసినవారు నా పాఠశాలని దర్శించుకోవలె.

—కె.కె.

శ్రీపాద స్వప్నమూర్తిశాస్త్రి అండ్ సన్సు, రాజమండ్రి. (M.S.M.R.Y.)

ఇల్లు విక్రయిస్తాం.

నెల్లూరుటప్పుణ, సుందరగిరివారిపేరిలో యిల్లు, వాళ్లెము, విక్రయమునకు సిద్ధంగావున్నది. వివరములకు—

తూములూరు పరమశివం, వక్రీలు, కాకతం అగ్రహారం, నెల్లూరు.

కాకతీయులు 1920

కృష్ణ సుఖి బాపి మొదలగు దీర్ఘవాయులకు పరమ విశ్వాసయము

కాకతీయ వైద్యశాల

డె.డి. ఆంధ్రకో గోపాలస్వరూపమూర్తి గి దావరిజల్లా

వైద్యులయొద్దను గాంధీనగరము చిజవార

యోగ రత్నా కరము

ప్రథమ ద్వితీయ సంపుటములు **13-0-0**

(ఖర్చులు ప్రత్యేకము)

అశ్రమ : పండిత యేలూరు శ్రీనివాసాచార్యులుగారు ఆరోగ్యభవనం దందువారిపేరి. : : నెల్లూరు.

పక్షవాతమునకు-

PARALYSIS CURE (Regd)

మా మందు ఆహేయంగా పనిచేయుంది. ఆధ్యాత్మిక భారముండి మిమ్ముల విముక్తులజేయుంది. దీనిని వడనవనరంలేదు. వారం ముందు య 5-10-0.

దాక్షిణ్య దోమ్మూ రేణువులు (వకీలక వైచరిస్తు) సంకపేం - నెల్లూరు.

పంజాబ్ వ్యవహారాలు.

కె. యల్. సింహ్

పంజాబ్ రాష్ట్రంలో యేర్పడిన "ముస్లిం లీగు" యూనియన్లకు రగడ ఒక రాష్ట్రానికి, ఒక మతముకు సంబంధించిన వ్యవహారముగాదు. అది ఒక ఆచారాల సమస్య. ముస్లిం లీగు వియంబ్ అనాద్ అన్నా కాను యేర్పడిన తరువాత వనే పాకిస్తాన్లో పరిపాలన నెట్టా సాగించు మన్నాను అనేదానికి ప్రాతిపదికగా దాన్ని రావలసివచ్చును.

లీగ్ యూనియన్:

నేటి పంజాబ్ యూనియన్లకు మంత్రివర్గం, ప్రజాస్వామ్య సూత్రాలపై నిలబడ్డ, అప్పీచుకముం, రాజకీయ బృందముల సంయుక్త మంత్రివర్గం. దీన్ని రద్దు చేయాలని, దీనిని అప్పీచుక ముస్లిం లీగు మంత్రివర్గం (లీగ్ కౌన్సిల్ వనే అగు గాని) యేర్పరచాలని, దీన్ని పట్టణీకరించాలి. "గగన కుసుమమైన, రాయమాత్రపు పాకిస్తాన్లో అన్య మతస్తులకు ఏదీ చూడ నివ్వమన్నారో తెలుసుకొనుటకు మాత్రమే ఇది నాంది. లీగ్ కౌన్సిల్ కు మంత్రివర్గం యేర్పడిన దింకాలో ఇది అర్థంలోని దొమ్మవలె ప్రకటించబడుతుంది. రాజకీయాలకు అతీతముగా వుండవలసిన విద్యా విధానములో విశేష 'మతము' చొప్పించ సాహసించారు. మత సామరస్యమును, సాహజ్య కీర్తిమును దిందర పంజరచేసి, అయా రాష్ట్రాల్లోని 'ముస్లిం అధిక సంఖ్యకుల ప్రాబల్యము'ను ఇతరుల నెత్తిపై రుద్దుటకే కృతకపుణ్యముచేసినాడని తెలుతెల్ల మవుతుంది.

మతానికి రావలసివచ్చును.

ఈ కార్యక్రమాలకు పంజాబ్ యూనియన్లకు నిరసించారు. రాష్ట్ర పరిపాలనలో "మతము"ను చొప్పించక 'ఆర్థిక సూత్రము'నే ఆధారంగా తీసుకొన్నాడు వారు.

యూనియన్లపై పాకిస్తాన్ ప్రభుత్వం బాధాకరములు జరిపింది. పెద్దలెరుకే కావచ్చుగాక! అంత మాత్రానై వారి ఆర్థిక పాలనని సంపూర్ణంగా ప్రతిఘటించుట భావ్యమా? వారి యెన్నికల ప్రదానికను చూచిన వారి పాకియోక్కు "ఆర్థిక పాలన" విధిచూపాలి. నూటికి 90 మందిగా వున్న "పంజాబ్ రైతుల ఆర్థికాభివృద్ధికి" కృషిచేయటమే యూనియన్లపై ప్రభుత్వ కార్యక్రమం. రైతులకు వచ్చిన కార్యక్రమం అంగీకరించబట్టియే కాంగ్రెసు, ముస్లిం లీగులనుగూడ ఆచారమైన సెలెబ్రిటీతో వాదించి, 1937 కాసననలో అధికారమైన ప్లానా అను ఆపార్టీ ఆక్రమించుకోగల్గింది. అంటే కాంగ్రెసుకున్నా గూడ రైతులను అధికంగా ఆకర్షించగలిగిన ప్రదానికను ప్రజలముందు పెట్టిందన్నమాటను కాదనలేము. అట్టికరి ఈనాడు ఆ మంత్రివర్గమేద. "లీగ్ స్పెషియల్ మోటారు" బరిపిస్తున్న నిందలు వక్కమారమేగాక, దుర్భరం ఆవలసినవస్తుంది. ఇతర రాష్ట్రాలకు గొడుములు ఎగుమతి జరుపుట లేదని, రియల్టో రెంగాలు మారుతుంటే గోధుమలకు అధికరం రప్పించుకుంటున్నదని ఒక నింద.

రైతులకు ప్రదానిక

స్వయంపోషక విధానము వనునరించి, తన రాష్ట్రమును తుట్టగా నరివడు పంటలతోను, దుగ్గ కాది ఏమైనవంటి, ఆది యితర రాష్ట్రాలకు యెగుమతి చేయటం సంకల్పించి, ఈ విధానాన్ని అనుసరించుటనే దింకాలో కరువువచ్చిందని విన్నవించినా, కావున అట్లు విశేషముగ దిండించుట తగదు. ఇక "రరయ పెరుగుదల" వాంఛించటం వేలమా? రైతులకు, దరం పెరుగుదలను కోరుట ద్వారా, కాస్తాకాస్తా తాంబేకూర్చటం వేరం గాకపోగా, చేపతేయటమే యగును. అప్పీచుకముం దరం వివరితంగా పెరిగిపోయి, రైతుల కీవన ప్రమాణం మారు, నాణ్యరేట్లు యుద్ధం, ఇకాష్టేష మిలమూలాని పెరిగిపోతే, రామ్మండి రెవ్యూరేట్ల కోమటకు అధికరం కోరటం అన్యాయమా? కరువువచ్చి, రియల్టో రెంగాలు, వ్యవస్థము

అనుభవిస్తూ దాన్యం పండించి యిచ్చును ఒక ర్యామా? అది బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యవాదుల అనవగిన మాటలేగానీ. తారతీయం. రైతువేవటంమని గర్వంతో పదకువాడు అనవగినమాటలుగావు.

కాతీయ రైతులంగవత్తం గాకపోయినా లీగు కన్నా మెరుగు.

ఇక ఇంతమాత్రానై పంజాబ్ యూనియన్లకు మంత్రివర్గమును సంపూర్ణంగా కాతీయ రైతులంగం లంపడుస్తుందా? లేదు. ఆర్థిక కార్యక్రమంతో పాటు, రాజకీయ ప్రదానికలోగూడ రైతులంగ దృక్పథముంటే కాతీయ రైతులంగవత్తం అయ్యేది. అది లేకపోయిన వచ్చిటి లీగుకన్నా కొంత మెరుగు అనవకచ్చదు.

యొద్దప్రయత్నాలు నిర్వహించు కొనసాగలను వ్యత్యాసం దృష్టిలో లీగుకన్నా, యూనియన్లకు మంత్రివర్గమే ముందుకు పోయింది. అయినా, వ్యతి సమస్యను "ప్రజాస్వామ్య" అని కాము ముట్టగా విధుకొను యొద్దప్రయత్నాలు అను కొలబట్టకపోనే కొలదిచూచే "ప్రజాస్వామ్య ప్రయత్నం"కు యొద్దప్రయత్నాలకు అంతగా తోడ్పడని లీగు మాత్రమే ముఖ్య పాత్రవేసింది. ఈ ప్రయత్నం: లీగు స్పెషియల్ మోటారు చిత్తద్రవమే అనవలసివుంది. ప్రజాస్వామ్యమును కొలబట్టకపోస్తే పంజాబ్ యూనియన్లకు మంత్రివర్గాన్ని విమర్శించటం అనవలసివచ్చును. అయినా, అయిన యేం చేస్తున్నాడు?

లీగ్ స్పెషియల్ మోటారు చిత్తద్రవమేద.


"అన్యమతస్తులకు కావులేదు." అనుటద్వారా "లీగు మతసంస్థ" అని వ్యతిరేకమైనవచ్చిటి లీగుద్వారా ముస్లిము ప్రజలకోరి కొరదిడి. పేరందాలనే కుహూహలము.

లీగుకు కాతీయసంస్థ అని నామకరణం చేసిన దాని పరికరము.

రైతులకు అందగావుంటే, అట్టి కార్యక్రమాలకు దుక్రమలకు యూనియన్లకు మంత్రివర్గం అర్థం కుగావుంటును. (అంటే- తమ "కామిషన్ల" నియంతృత్వ"ముకు అటంచినాయకముగా అది వుండము.)

ఈ కారణాలవల్లనే యూనియన్లకు మంత్రివర్గాన్ని విలహీనపరస్తున్నాడు. గానీ రైతులంగదృష్టిలోను, లేదా వారు వరితపించే ప్రజాస్వామ్యదృష్టిలోనూ భూచినా ప్రతిఘటించటం దావ్యంకాకాతీయ, కావట్టి మన నాడు కమ్యూనిస్టులు కమ్యూనిజమువరతి, కమ్యూనిజముతోకే దిగరన్న కచ్చులేదు.

"VENI"
GROWS LOVELY HAIR.

లైనా డాక్టర్ ష్యూజిగారి దంతవైద్యశాల

కృత్రిమ దంతములు ఒక్కొక్కటిగాను పూర్తి నెట్టగాను కట్టబడును. ఇవిగాక ఇంగాలు, వెండి పల్ల కృత్రిమదంతములతో జవరచి కట్టబడును.

ఇవి అసలు దంతములవలె ముదురుయేగాక నోటిలోపల స్వేచుటయే వుండదు. లో జవము చేయుటకు యెప్పటివలెనే సౌఖ్యముగ యుండును. అన్ని విధములైన దంతవ్యాధులు కాస్త నిమ్మ తమగా చికిత్స చేయబడును. దంతములు సోపిలేకుండా కీపిచేయబడును.

ఒక సారి చూచిన మీకే తెలియగలదు.

కోమలవిలాస్ మిద్దెమీద :: ట్రంకురోడ్డు :: నెల్లూరు.

నైదాపురంలో
తోటకూపావి అప్పుబడును

★

నైదాపురంగ్రామ పొలములో వెంకటగిరి పరిశుభాకాంక్షులకు అప్పుబడును. తూర్పు అంసాయమాటు-రక్షణం: రాష్ట్రాల్లో, వరమర కర్రం: వెంకటగిరి మేడు ఈశాన్యలో వుండు 14 యకరముల పొలమును, కీపియగల బొంబరాతి కట్టరము నాటి, ఒక చుట్టా నాయగు ప్రదేశముల కర్రగోడ వేళిస్తుంది. ఈ భూమిని మారుడి, రీపి, వనస యాదాటివెల్లకు వుపయోగించుకొనవచ్చును. వివరములు నెల్లూరు అమిన్ రైతు అసోసేషన్ కనుగొనవచ్చును.

ఈశ్వర్య
రత్నపురుష లేవ్యం
బలము, యోవనముకు
(అస్మిషాప్వలలోను)

—| కావలెను. |—
25 H. P. నై 30 H. P. లోపంకొట్ట
స్టాండుండుంజను నెం1రు హార్డులు. ఇవి రైసు
మిట్ల నెట్టగా కావలెయును. వివరములు,
పి. చెంచురామిరెడ్డి,
O/o జమీన్ రైతు, నెల్లూరు.

—: నిరాశ జెందకుడు :—

విలాటి దురద్యానములచేయినా, వీర్య
వజ్రవల్లం పూర్తిగా గోల్పోయినవారికి, కర్ప
కరువు,
చెంబనే తెలిసికొనుడు.
డా. డి. రామచంద్రారావు,
మిరియంపాఠం, ఒంగోలు.

కృష్ణా అండ్ కో.,
బుక్ సెల్లర్లు etc., ట్రంకురోడ్డు,
(పార్కు ప్రక్కను) నెల్లూరు,
మావల్ల అన్నిరకముల స్కూలుపుస్తకములు వ్రేవ
నరీ సామానులు రోజు ఆవర్తన వివరికే యే రకము
కావలసినను రోజు రరకు కొరకును.

ఎల్లప్పుడు
సాకమ్మన కృషి
వాడుడు

Agents: NARASIMHAM & Co.,
Trunk Road, NELLORE.

వేణి.

వేణి కాత్తియల్లముగా తయారుకాడిన ఒక మన
సన కలనూనె, ప్రతి స్త్రీపురుషుల సౌందర్యం కాకాలంటే,
మీ కల వెంబ్రుకలు బాగుగుగా దట్టముగా వుండాలి.
నమస్త కలవ్యాధులను సవారిచి కలవెంబ్రుకలను అంద
ముగా వెంబ్రుక మా వేణి కలనూనెను వాడండి. లేన
కువేలు వాడి గుణమును పొందియున్నాడు. మీరును నేడే
ఒక నీసానుకొని వాడండి.

నీసా వెల 0-12-0
అన్ని పావులలో కొరకును.

నెల్లూరుకల్ల వీణంబు:—కావలి బ్రదర్లు, నూయాడు.

ఎలం నోటీసు.

ఇందువల్ల యావన్యంబికి తెలియచేయడమేమనగా
కోస్తాకురా ప్రభుత్వం కీర్తిశుభవైవ వన్యపురెడ్డి శేష
రెడ్డిగారు తే 22-11-38 ర్ని వ్రాసిన విణనామావల్ల
నెల్లూరు కల్లారోడ్డుకు సంక్రమించిన కోస్తాకు
ముణముడి గ్రామాదులలోని యాక్రింది వెంబ్రా
లులో వివరించినవిములు నెల్లూరు పరిశోధకారి
వంస పి. యన్. నెం. 18/42, 38/42, 53/42,
54/42, 52/48 క్లలో పడకు వన్యపురెడ్డి శేషరెడ్డి
దారింతుగాను నెల్లూరు కల్లారోడ్డుమీద యన్వేషణ
డిక్రీ మొత్తములు చెల్లించబడుటగాను 1844 సం
లలో నెం తే 26-8-44 కోస్తాకురాము ఉరయము
లలో నెం తే 27-8-44 మంగళవారము

గింబలకు కోస్తాకు గ్రామములలో దావడివల్ల
ముణముడి
జమీరంగముగ యాలంబేయలయను. యాలంబుకు
సంబంధించిన వరక్షణవనైదాది నెల్లూరు కల్ల
రోడ్డు అసీమలో నేలగానిని రెం ప్రాతములముగా
గాని కనుగొనవచ్చును.

నెల్లూరు పి. గోవిందురెడ్డి,
18-8-44. నెల్లూరుకల్లారోడ్డు అధ్యక్షులు.

పె డ్యూ లు
కోస్తాకు గ్రామం. కోస్తాకురావారికా.
యాలం తే 26-8-44 రి.

వల్ల నెం	వల్ల నెం	విస్తీర్ణము.	సంజా లేక వుంజా.
70	191	ఎ. 0.38	వుంజ
283	198	3.00	..
94	577	1.80	సంజ
	572	0.38	..
	587	4.99	..
	588	2.08	..
	589	3.39	..
	570	3.01	..
	571	3.13	..
	585	6.20	..
344	268	7.74	వుంజ
	267	0.24	..

ముణముడి గ్రామం - నెల్లూరు కావారికా -
యాలం తే 27-8-44.

55	80	ఎ. 0.33	వుంజ
436	280	1.22	..
98	237	1.50	..
108	250	9.56	..
229	61		
	82		
	63 A		
	63 B	51.05	..
	84		
	65		
	70		
	207		
	215	14.88	..
	234		
	233		
	235 A	21.00	..
	238		
	253		
	256	11.77	..
	254		
	255	20.22	..
	286		
	211 A	0.37	
	205 B	0.20	
	248 A/2	1.90	
	209 B	4.54	సంజ
	210 B	0.87	
529	282	8.90	

నాటకాల పురాణం

చిత్రగుప్తుడు.

నాంది

"గతానుగతకోలోకా" అన్నాడు కవికాళాపతి. గుర్తింపు లేకపోయిన ఎవరేదీ జీవిత వారి వెనకవారంకా అదేపాట. దీన్నే గొర్రెదాటంటారు.

నాటకాల్లో తెరవెనక ప్రారంభంలో "వరంజ్యోతి స్వయాపా" అని మునిపాటాకటి సానం కళ చిగిర్చిన ఆ గొర్రెదాటల్లో ఎవరో పాడారు. అనాడు ఏవల్లాలో పిట్టలలో అందిన ఆ వరంజ్యోతి స్వయాపాన్ని అవ్యక్తగానో అలాపించి తెంకాయ కొద్దివలసింది, కళన్నది మనవారిద్యానంలో యెక్కడన్నా వుంటే చస్తేనా.

కావున యికముందైనా ప్రథమంలో అర్ధరూపులతో కమ్మగాపాదే ఒక చారికవేళ చారియగీతం చెప్పంక తప్పినట్టే దేశకాల పరిస్థితుల ననుసరించి దాగుంటుంది మా విజ్ఞాపన.

కారల ధరలు

	ఉత్తరాది	సెల్లూరు
	రేటు	రేటు
1. గగ్గయ్య	75-0-0	175-0-0
2. సి. యస్. ఆర్.	100-0-0	175-0-0
3. పెద్ద పులిపాటి	50-0-0	75-0-0
4. బందా	60-0-0	125-0-0
5. చెల్లంకొండ	69-0-0	150-0-0
6. మాడవపెద్ది	60-0-0	125-0-0
7. స్థానం	100-0-0	200-0-0
8. అద్దింకి	75-0-0	125-0-0
9. మారదాడు	60-0-0	125-0-0
10. విడిముక్కలం	50-0-0	125-0-0
11. తాళేశ్వరి	70-0-0	125-0-0
12. బుచ్చింకలపల్లె	70-0-0	130-0-0
13. ఘాట్రిమ	50-0-0	125-0-0
14. కోటిరన్నం	70-0-0	125-0-0
15. చిన్న పులిపాటి	30-0-0	
16. సుబ్రహ్మణ్యకమారి		75-0-0

సెల్లూరురేట్లు హెచ్చుగావున్నవి. కాబట్టి దీనిని పూర్తిగా ప్రకారం తక్కువరేట్లకు కంట్రోలు చేస్తే దాగుంటుంది.

● ప్రాహ్లాదక్రాంతి:—8 వ తేది రాయదారం. దీనిముది కామరాజగడ్డ, కృష్ణార్జునులు కేసరివ్యయం; ఈ రాయదారికి ప్రేక్షకులు పెదవివీరించారు.

● అవంతపురం:—ముత్తూరుతిల్లా, పోలారెడ్డి తాలూకా, సంబీచిశెట్టిగ్రామంలో 10 తేదిరేటికోట. హేమలత కాలాదేవుణ్ణి తక్కినవారు ఆ గ్రామీణులే, రిహార్షియ్య తక్కువ.

● చెన్నూరు:—ప్రేమలీల 11 తేది. నటకులు కోపూరు దేవాంగనమాణంవారు. ప్రేక్షకులు అభిమానులు. చెన్నూరు దేవాంగనమాణంవారు. దీనికిగూడ సెల్లూరు ఆర్.శ్రీ. ఆర్.కె. అవకాశం, ప్రేమలీల వచ్చారు. పరివాలనకొందించారు. ఇది లాభసాటిచేరవేయరు. 150 మిగిలింది.

● గోపాలపురం:—12 వ తేది హరికృష్ణం. సుబ్బయ్యగారు చెప్పినట్టే. వసూలు రూ 27 య, అర్జునులు రూ 100 య మాత్రం-పాపం.

● తెలుగు తల్లి:—21 తేది సెల్లూరులో. ముప్పంద్రమణి. లక్ష్మీకాంతం తప్ప తక్కిన తారా గణం వైశ్యయ్యవారు. నటకులంత సమర్థులైనా నాటకం రిక్తికైతుతున్నారం. కర్తవల ఉపదాకగూడ యాచివం రాడందలేదు. నాగేశ్వరావు, వెంటు, గత విద్యాయంకంటే మెరుగే అనిపించారు. ఈతాళంకంటే ఆతాళే నేటు. మణిపరవాలేదు.

● తాళిపు నాటకాలు:—1 తేది కంగలాయ కాండలో కృష్ణలీలం. గగ్గయ్య, మన చెన్నూరు. లక్ష్మీకాంతం.

● గండవరంలో కృష్ణలీలం, కళ్యాణి, వగలాక కమారి ఇల్లాది.

● పోల్లపాటిలో పోయం. గ్రంథాలయ కవన విద్యా

సెల్లూరు ముచ్చట్లు

(2వ పేజీ కొరవ)

వదం ఏమంతలాగాలేదు. ఇల్లా మర్రి తెలివినవారుం దదం వ్రదుతానై కవనరంగం. ఇంకా మాతం దుకులేంటి యీ గొడవ

వస్తువనుకొన్న దీనివనర్ ఇల్లాకోట్ల మదక బద్దదా ఒకవేళ రాకపోతే ఇల్లాకోట్లలో "రీపోస్టింగు" కేసులు పరిష్కారమయ్యే మార్గమెట్లా.

తాలాగారి హైస్కూలు యూజులవైసర్ రిజల్టు చాలా అవమానకరంగా వున్నవి. "బాతుడువెదులైన మాతతప్ప" అన్నట్లు కమిటీవారి కేవలం అంటాను. బుచ్చి హైస్కూలు స్కూల్ వైసరు విద్యార్థులు 48 మందికి 28 మంది పరీక్షయినవారు. 4వారంలో 78 మందికి 48 మంది మాత్రమే పరీక్షకావడం, 30 మంది తప్పిపోవడం విచారకరం. హెడ్ మాస్టర్ కు ఇండుకు కారణమేకో పరిచెయ్యమని ఆ డు గ వచ్చునా.

సెల్లూరు సంస్కృతకళాశాల 22 తేది తెరిచారు. జూలై 15 వరకు విద్యార్థులకు ప్రవేశముంటుం దంటారు తదాచార్యులవారు.

ఇండుపూరు కోట్ల పనివిషయం. గోకుండ్లం దరు ఒకరోజు ఉచితంగా పనిచేస్తామనకొవి. మద్యాహ్నం తోజనానికి తప్ప వచ్చు పూరగాయ తలాకొంత సాయవర్గాలు. అంతేనంటారు వదావర్త మాని దళరరయ్య.

రాజవీరి అంజనేయస్వామి అర్చక నివాసానికి మూడువేలకాలాకే తప్పకంకా తలాకాస్త సాయపడ మంటారు స్వామి.

గత 10 తేది ప్రెస్ వర్కర్ల సంఘం పునరుద్ధ రించారు. కరువుకై యివ్వమనీ, సిరా-తాగితం వర్కర్లు పొదుపుగా వాడాలనీ, ఇవి ప్రభుత్వం విరివిగా సప్లయ్యాలనీ మొదలగు తీర్మానాలు చేశారు.

ప్రెంట్లవారు పావనికాళ విమోచనాన్ని 24 సా ప్రవర్తిస్తారు. కళానిలకాళ హెచ్చుకున్నందుకు పంకోషం. "కృషిలో నాస్తి దుశ్చిక్షం."

కావలిలో శ్రీనారాయణం కవరామయ్యపంతుల అర్చనానాళే 1 ది. పింగళి అక్షీకాంతకవిగా రువన్యాసకులు, అభిరుచిగలవారందరుదయచేయండి

యద్దవల్లి చలవరశెట్టి (20 సం) అను నాతరు పెన్నలో స్నానంశీస్తూ పీటిలో కొట్లు క రో యి మరదించారు.

బుజారు

మొంగొంతులు రూ 142, 148 య. వెంబర్లు రూ 148 య. మినుములు రూ 22 య.

నూకంకు రేషన్ కుదాకలేదు. కానిదొరికితేకద. మన్నారనాయకుగూడ నూకం నమ్మించవయ్యో వేదంకు.

బంగారం (మద్రాసులో) ప. 1-5 51-0-0 వెండి రుం 1-5 1-5-0

ఆది వెంటు సంఘం.

2 తేది సా 4 గంటల గూడూడులో కార్యవర్గ సమావేశం. కాళిబద్ధ అర్చనాని యెన్నిక, విద్యార్థుల స్కూలరుషివ్యయ మున్నగు విషయాలు చర్చించ బడును. —కార్యవర్గ.

జ్వరం, చుట్టువక్క పెద్దంతా తలా ఒక వెయ్యి వేయాలి.

కళాబద్ధి నానాటికి తగ్గిపోతున్నది కీల చంద్రుడిమాదిరి. వసూళ్ల మరీ అవ్వాన్నం. ఇక ఎండుకీ శ్రమంతా?



పోజిటివ్ నెట్లయివిమిత్రం గవర్నమెంటువచ్చకు చెప్పుకేనా వెళ్లరు వీరిందాంబర్లోచిత్రములు

కమ్మపుండి పియంశిద్రామనుకునే ప్రొహ్యూనర్లకు త్రె సెన్సు రావడంలేదు. త్రె సెన్సువచ్చి ఏయం ప్రారం తిందే ప్రొహ్యూనర్లకు ప్రెసా కమ్మించడంలేదు. యదే ప్రహ్యూనర్లతో చిక్కు.

"ఆ తార... దూపాయింకు కమ్మ త్రివరీ... ..పోయింది... ఈతార... దూపాయిం కాళవరీ... ..పోయింది" అని వాళ్ళు. వీళ్ళు వ్రేలు పెట్టి దూపుకోండిల దిమాంకులోపున్న ఒక నటి మణి... రట్టి. వీ మెడలో వ్రాంపూరాలు. వీ చందీపై పిల్లుచీరలు. వీ తగ్గీరంతా ఎల్లా వచ్చింది:

"తప్పవెన్నువారు తమ తప్పవెందుకు విశ్వదాదిరామ విసవే తామ"

ప్రదిదావారి కౌసల్య నొప్పులువరుతోంది. మంత్రి సానులకు, సర్కులకు దాక్షిణ్య దిట్టంగా పనికల్గింది. మరీ! అవతారపురుషుని జననం అంటే సామాన్యమా?

తావుగారి "తహశీల్దార్" మాటింగ్ ఒకటికా జరుగుతోంది. కాని ఒకరోజు కమ్మయి రాదు కోయి ట్లీవ్" రాతేనంటే చచ్చినట్లు మాటింగ్ మానుకో వలసివచ్చింది హ్యూలోనావర్త. సాగితే పడమన్నా రు తారితే పడమన్నాడు.

బందరు వై జయంతి ప్రోక్షణనున్నవారు, అంధ్ర తెల్లీయిస్తు సహకారంకో చిత్రంశీస్తారది. జగ న్నార్ తనదాగం వదులుకుంటాకమ్మమాట. దాక్షిణ్యగా అర్చకం. ఎందరో ప్రయత్నించి విఫల లైన శ్రీ డి. వి. సుద్ధారావుగారినిబన. కళ "వింధ్య రాణి" అవుతుందా? డి.గ. కుడవ్య శ్రీయం.

విచిత్రపీఠికి వెదిపెస్తే, చిత్రప్రసాద కురుపులేది అత్రం కల్లజీనీ కీత్రంవరహా వచ్చి నందు వర్ల మాటింగ్నిచ్చింది తాలాగారి పూడియోలో. హా: హావరీ:

మరియొకవారం!!

భారతీ మార్లు

★ ట్రంకురోడ్డు - సెల్లూరు. ★ మమ్మి రెండుసంవత్సరములుగా ప్రోత్సహించి అదరించిన పోషకవర్గానికి

కానుకగా

24-6-44 నుండి 30-6-44 వరకు శ్రీంధి రకాలను - తగ్గింపువెలలకు అమ్మిస్తున్నాము.

ఫ్యాబ్రిక్	గజం 1-కి	2	2	0
జీడివాయిల్	..	2	8	0
షర్ ష్యూరకా	..	4	4	0
పేపరు సిల్కు	..	4	8	0
టుట్రాయికో	..	1	4	0
ప్రింటెడ్ చీరలు	చీరకు	1-0-0		తగ్గింపు

ఈ అభివృద్ధి తరుదాన్ని పోగొట్టుకొనుకు. వెంటనే కుటుంబ సమేపంగా పూ రు కాలము నకు ర య చే యు డు.

కోతనగ్రా శ్రీమతి కృష్ణవేణి స్వయంగా పిల్లు తియిస్తుంది. "తారాకాంత", "అబ్రహామాన" చిత్రాంకు దర్శకులైన R. S. ప్రకాష్, వై వదకు దిశావీకి దర్శకుడుగా యంటారు. చిత్రం వేరే మిదో?

మొగుడుండగా, మరొకవ్యక్తి ఆ ప్రీతి మరగితే ఆకలిని "రంకు మొగుడం"లాడు. (పిమ్మిదేలామో) కవి వుండగా మరొకవచ్చిన కవిని "రంకు కవి" అవాలా లేక ఈలోషం తగులుకున్న వాళ్లదా? తగ్గింపుకున్నవాళ్లదా: —టార్పి.

సెల్లూరుజిల్లా రైతు సేవకుల సమావేశం. దావ్యంవరకు, సాంక్రామిక వస్తువుల కరణ కనుగుణంగా పెరగాలని కృషిచేస్తున్న ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘము (రికెస్ట్రు) కు అనుబంధముగా మన జిల్లా రైతుసంఘమును పునరుద్ధరించుటకు రైతుసేవ కుం సమావేశం 1 తేదీన సెల్లూరు జమీనారైతు కార్యాలయంలో జరుగును. రైతుప్రముఖులపిచ్చేయ ప్రార్థన. —రా, మహానంద. కమ్మినకు.

జరి వల్ల రిసెయి. క్రొ శస్త్రాకు వచ్చింది.

దివాకర స్టోర్స్

ట్రంకురోడ్డు, సెల్లూరు.

6-7-44 రాత్రి 10 గం. గురువారం

సెల్లూరు టి. పు. హార్ట్

* గొప్ప హరికథ *

పా దుకా పట్టా థి షే క ము

సువర్ణపతకములుపొందిన 17 సం. యువకి

శ్రీమతి జన్మవాద దాదారాజేశ్వరి

గారిచే చెప్పబడును.

ఈయెగురు ఆహ్వానముయన అధినయ

స్వక్య గానములకో మిమ్ముల

అవందవరవలంబేయును.

టీకెల్లు: (వన్నుకోటి) రూ 3, 2, 1, 0-8-0.

పల్లెటూళ్లు.

గూడూరు ఆదేశపత్రికారి చాయాచిత్ర బహిర్గతము

17 తేదీ గూడూరు ప్రాచీనద్యక్షాధిపతి దళమ
వార్షికాభివృద్ధి శ్రీ వసుధలేటి సిద్ధయ్యవారు
గారి ఆధ్వర్యమున జరిగినది. మూడవ కార్యక్రమం
విస్తీర్ణము 300 గెజిట్, ఆద్యక్షులు: చేరట్టి వేంకట
కృష్ణయ్య, ఉపాధ్యక్షులు: బొమ్మారెడ్డి వర్మనాథ
రెడ్డి, కార్యదర్శులు: బత్తిన బలరామయ్య, ఉపాధ్యక్షులు
కృష్ణమూర్తి, కోశాధిపతి: వినుపూలేటి సిద్ధయ్య
వారునుగా, రాబోవు సంవత్సరమునుండియు
వసూలుగు లందఱు విరాళం ప్రైములో నగము
పేద విద్యార్థులకు స్కాలర్‌షిప్లు లిచ్చునట్లు
శిర్కావించిరి.

సా॥ అగ్రాహారము జరిగింది. ఆద్యక్షులు
లక్ష్మీనారాయణయ్య మంతుడగారి చాయాచిత్రమును
శ్రీ గోవిందరెడ్డిగారు అవిష్కరించిరి. సంఘ
భ్యక్షులు పి. సిద్ధయ్యవారు, మనుజోడు రంగా
రెడ్డిగారు శ్రీ మంతుడగారి సామర్థ్యం తెలిపి తేటల
గూర్చి గూడూరు హైద్రాబాదు ఆదివృత్తికి తెచ్చుటను
గూర్చి ముచ్చటించిరి.

శ్రీ లక్ష్మీనారాయణయ్య గారు మాట్లాడుచు తన
కొనసగిన గౌరవమునకు కృతజ్ఞులై తెలుపుచు యిట్లు
నర్ణించిరి. "ఇచ్చట 700 మంది విద్యార్థుల
సంఖ్య మించినది. కాని ఇంకను
"కెమిస్ట్రీ" "యెక్జిమింగు" అను విషయములను
యావత్సరమైన ప్రవేశ పేర్లు వలన యున్నవి.
గూడూరు గొప్ప వ్యాపారకేంద్రం. ఇచ్చట స్కూ
లలో ఆనర్షియే లేనిది చాలా లోటుగా ఉంది.
ఆనర్షియేకు ఆర్డర్ వ్యయప్రయాపణకాదా లేదు.
మమ్ము అనుభవజ్ఞులు లాగా గౌరవించుటకంటే మా
అనుభవములోని సంహారము తప్పక అమలు జర
గదం కర్తవ్యమున నామనవి.

కావున ఆద్యక్షులవారినలహాను అంగీకరింతురని
విముఖులైనాను, ప్రాచీనద్యక్షులు ప్రైము తమ
జ్ఞానమును మూత్యుస్తానముయిన యీ పాఠశాలలో
వృత్తి వారి ప్రధాన కర్తవ్యముగా గణించి నా
సంహాను కార్యరూపమునకు దెచ్చుదురని ఆశించు
చున్నాననుచు ముగించిరి. పిమ్మట కొద్దిరంగ
ములు ప్రదర్శించబడినవి. అంతా దాగానే ముగిసి
పోయింది. —మా. వి.

గూడూరు ఆస్పత్రి

గవర్నమెంటు ఆసుపత్రికి పోయిన మందు సీసా
లకు మూలవిరాట్లు వరము ప్రసాదించినా మందు
సీసాలో పడనంటచే ఎల్లా మొత్తుకొను.
—మందుసీసా.

బుచ్చి

ఆరుమాసాలెండి కిరసనాయర్ కంటికి వున్నది.
ప్రాణులను కేసరికి ప్రైముకొనుటలా. ప్రక్కలేను
కొవి పంతుకొంటున్నాం. కచ్చున్న మూలకలకు
చాలుమాటున బొరుకుతొన్నుట. చక్కెర/కాదా
వీ 1-10-11 యా. బా॥ అయితేనే చేరికొస్తుంది.
కంట్రోలు ఏమైందో? 0 మాసాలెండిచట బొంగ
తనంగా కిరసనాయలు అమ్మిననేరం. పోలీసుల
చేతుల్లో గయా. (హారుడు)

ఇందుకూరు పేట

ఇందుకూరు పేట పాఠ విద్యార్థులను ద్వితీయ
సంవత్సర ప్రతిమ సమావేశము తే 13-6-44 తీన.
ఆద్యక్షులు శ్రీ ప్రెంరెడ్డి రంగారెడ్డి, ఉపాధ్యక్ష
కులు: శ్రీ మామిదాం వెంకయ్య, కార్యదర్శు:
శ్రీ ముచ్చిరాం వెంకట సుబ్రహ్మణ్యం, యున్నగు
వారెన్నో ఉన్నారు. (ఓ.వి.)

కోట

అనువ్రత మంత్రిసాసమ్మ అనువ్రతకి వచ్చిన
పేదవారి కుతువులు నేను కడిగేదా అని రచ
యిస్తుంది. —ఒక రెడ్డి

ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతు సంఘము (రిజిస్ట్రేషన్)

పై సంఘ కార్యక్రమము 12 తేదీ మంజూరీలో
వమావేశమై యాత్రించి రిక్లామేషనులు తేసిరి:—

1. దాన్యంబర 100 డా. అప్రా 1 కి రు 12.0-0
లకు తక్కువదేపంద విధ్వయించవలెనని లోగత
ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘము (రిజిస్ట్రేషన్) వారు చేసిన
రిక్లామేషనులు అన్ని జిల్లాసంఘములు—వందా
యతీలు తదితర సహకారసంఘముల వనైరా సంఘము
లన్నియు బంపరచుటా రిక్లామేషనులు. ప్యాసువేసి
సవరు రిక్లామేషనులు ప్రభుత్వమువారికి సంపుటకు
రాష్ట్ర రైతుసంఘమువారికిరూప సవరు రిక్లామేషనులు
సంపించవలసినదిగా ఆయాసంఘముల కోరుచు
రిక్లామింపడమైనది.

2. యిప్పటివరకు జిల్లాసంఘములు స్థాపించ
బడిన జిల్లాలలో ఆరై ఆరులోగా సంఘములు
స్థాపించుటకు ఈ త్రొందివారిని ఉపసంఘముగా నియ
మించడమైనది.

(1) గో. వెంకటసుబ్బయ్య (ఆద్యక్షులు), (2)
న. వెంకటసుబ్బయ్య (వై.కె.సి), (3) మహానంద
చౌదరి.

3. జిల్లాసంఘములు స్థాపించబడిన జిల్లాలలో
చురుకుగా ప్రాచీనకనకములను తేర్చిం చుట కు
1944 జులై అందులోగా ఆయా జిల్లాసంఘములను
కోరి.

4. ప్రస్తుతము ప్రభుత్వమువారు తే సవించి గు
పరయాలలో ప్రజలకు రో 1 కి యచ్చులన్న 2
యానిట్లు అనిగా అర్పించి వీయ్యము ప్రజలకు
వరిపోవని తీసివేయు మనవి 1 కి రో 1 కి 1
యానిట్లు అతగా తేరుదీయ్యమునకు తేర్చింతును
పెంచవలసినదిగా మద్రాసుప్రభుత్వమును కోరడ
మైనది.

—గోరెపాటి వెంకటసుబ్బయ్య.

రావూరు బస్సు

8-8-44 తేదీ వెల్లూరు రావూరు బహుళ జమ్మిలో
రావూరుకు దిక్కెట్టిసీసాను యెక్కిపోతుంటే సత్రం
యవరం 2 మైళ్ళదూరంలో జయలపోవలసి అడిగి తే
వ్రైవరు కందర్లర్లు బండిఅని నన్ను బింపి బస్సును
దయచకుండా వెళ్లినారు. సామానంకాగాదా బస్సు
మీదనే పుండిపోయింది. చిన్నగా గూడూరుజేరి
వర్ణింకొగూడ దెచ్చుకున్నాను. కడకు నానా అగ
చాట్లవడి సాయంత్రం అ బస్సు తిరిగి గూడూరు
కొచ్చినపుడు నాసామానుదీయకుంటే అందులో 3
దజ్జల మామిడిపండ్లు అంతర్లానమయ్యాయి. ఇంత
అన్యాయమా అంటారు కోరేవర్లె కి. వి. హను
మానులు.

అల్లూరులో హైస్కూలు

ప్రస్తుత మార్కెటిక సాళకాం హైస్కూలుగా
మార్చబడినది. గురువారము (22-8-44) నుంచి
నాణగవారము ప్రారంభమగును. సరిమైన వర్ష
తులమీద హైస్కూల్ జరుపబడును. చేరగోరువిద్యా
భులు హైస్కూల్ వారికి వెంటనే రరణాన్ని పేర్లు
కొనవలయును. —కార్యదర్శి.

నర్సేపల్లి వార్డులు

రెండు ఇంట్లు యిప్పటికి అగ్ని దేవునికి ఆహార
అయినవి.
పేరు మారుంసాహెబు మామిడి కాయలై
వెట్టునెక్కి పడి మరణించెను. పాపం: చాలా
మంచివారు.

11 తేదీ రాత్రి ఒకబంది యింట్ల నందులోనికి
పోయి చాలునడినది. ఆర్కడ పంతుకొనియుండిన
గుంపయ్య అను వరికికి అంబిలోపుండిన ముసి
లమ్మకును తెచ్చుల తగినవివి.

మంచిసిల్లలావి సర్వేపల్లి రెండువిట్టుకు కాంక్షను
అయినవి. హైలు ఆసీనయవారు గోరింమిల్లలో
ప్రస్తుటకు వచ్చుకున్నారట. ప్రస్తుటకు వచ్చుకున్నారు. ప్రజ
లకు అనువయోగమైనచోట అయి చావులు పుండి
మాడుచావులు పాడువడివుండేచోట గోరింమిల్లలో
యాపనికి కాంక్షనుచేసేవారికంటే పూరిమర్క అంది
కి అనుబంధమైన చోటలో క్రవ్యద్రే యిం
కాగుంతును! (ఓ.వి.)

మీరు వింటారా?

గుంటూరుజిల్లా విడుదలకు తొమ్మిదవ రెండో
అది ఒక మహమ్మదీయ ప్రాబల్యం గల గ్రామ
ముంది. ఆయాది వారు బాలాకాలంగా వైస్యములో
చేరి ప్రాముఖ్యస్థానం వహించియున్నారు. ఇంకకు
ముందుగా వెంటకు ఏ నాడుకువేలో మిరియి
పెళ్లకు ఆహారీ కొచ్చెవి.

ఈయంట్లలో, ఆయాదివారు 400 మందివారు.
వారిలో ఒక మిరెదారు మేజరు, ఇద్దరుమిరెదారులు,
20 మంది జమీందారులు ఉన్నారు. ఇప్పుడు ప్రక
నెలా యామిరయ్యార్లు ద్వారా వారి సంసారలకు
రు 3293 ఉన్నాయి. మూడు దినంలలో రు 2000
ఉన్నాయి ఆహారీ చేరుకున్నాయి.

సిలోకలో యా మర్క 14 అరుగుల కొండచిలు
వను దక్షల యింటియా సావరణిలో తేరిన
షయ్యుగతేవార వైవెలోపోడిదారి. ఆహామ
ఆరట్టి. వైవెలోను దుట్టి వేయగా మట్టువర్ణింకల
వారు వైవెల్లో పోడిచి రంపారసి. ఆరట్టం
ప్రజాసారసంగా ఆరట్టి యచ్చారసి వార్ల.

గాకలో గుడ్డిలు తయారుచేసే విదానాన్ని కని
వెట్టారట అమిరిక శాస్త్రజ్ఞులు. దానిదారం "వెంట్టు
రకం" 15 రెట్లు నన్నంగా పుండుండట. "పిల్లల్ల
మునగను. విప్పుల్లో కాంటు అందానికి దానిచ్చి."

అమెరికా విద్యానశాస్త్రజ్ఞులు ప్రంహ్యకు ప్రతిస్పృ
చేస్తున్నారు. తల్లి దండ్రీ సంభారం తేకుండానే
మానవసృష్టి వంద్యలగు (సంకాసంరేసి) త్రీలకు
పురుష వీర్యాన్ని వెట్టు బ్యాబులద్వారా యింజెక్ష
తేసి 110 మంది సంకానాన్ని కలిగించారట. వారు
దర్శిని ఆరోగ్యవంతులుగ/గూడా ఉన్నారు. ఈ
దిద్దలకు కంఠ్రులెవరు? ఎవరికి తర్జనంబెట్టాలో?

ముఖ్యవార్తలు

బెంగల్లో జిమ్ముమూలాన రెండుకోట్లమంది.
మరెయి వ్యాధితోను, ఇతరబల్యంతోను నుం
మెక్కారు. వారందరికీ వైద్యసహాయం సమంగా
చేకూలారంటే, 8 వేలమంది డాక్టర్లునా కావాలి.
కొన్నికోట్ల రూపాయలనుండులు గావాలి: అది
డాక్టర్ కి. సి రాయగారు ప్రకటించారు;
మిత్రం "రోకోర్కరణనంతుం" ఇట లీ లో
జయించిన మీదాగంలో అన్నదానం చేస్తున్నదే.
యిద్దం మూలాన ఏర్పడిన కడుపువర్ల వచ్చిన యా
బెంగల్ రోగనివారణకేం పనిచేయవారు.

ఉత్తరవిహారు రెండుమాడు జిల్లాలలో కిండా
విషమరూపం చాచ్చింది. ఇంతవరకు 1468 మంది
మరణించారు. 20కిం మందికి "కంధాసూదిమందు"
యచ్చారట.

శ్రీ సెల్లం కర్తయ్యగారు గుంటూరుజిల్లా రైతు
నాయకులు 1942 నవంబరులో ఒక వుపన్యాసం
చేసినారని, పిమ్మట 1943 సంహ్యార్ల స్వార్కంత్త్య
దినోత్సవనాడు దర్శుపాడు, ఇదింపాడుల్లో ఉప
న్యాసాలు చేశారని మూడువేలాలకు కలిపి మొత్తం
0 మాసాయశి. రు 100 డా జరిమానా విరించారు.

సెంట్రల్ పీటర్స్ హైస్కూలు, రంగనాయకులపేట నెల్లూరు.

ప్రార్థన తేదీ 1-7-44.
ప్రాస్పెర్ నర్సిపెట్లతో చేరగోరువారు 20 వతేదీ జూన్ నుంచి చేరవచ్చును.
ప్రైవేటుగా వచ్చువారికి 1-7-44 తేదీ నాడు పదయము 10 గంటలకు
తెలుగు, తెక్కలు, ఇంగ్లీషులలో ప్రవేశ పరీక్షలు జరుగవలెను.
0 వ పాఠములో తెక్కలు, పాట్లర్, ఫిజిక్సు యివి అచ్చనదీ సెట్లర్స్ గా
నుండును.

లోకాభి రామాయణం. (మొదటిపేజీ కొరకం.)

అది తప్పకుండా రక్షిగా పరిణమించింది. వార్షికవృ
వార్షి. దీనికీ తప్పక ఇవారికి సంబంధంలేదు. తప్పక
వెలానా అది ఇక్కడ అపోగవందేసి. దాని కి
ఇక్కడ ప్రాచీనతప్పదేనేయత్తుంలో, వారుకువచ్చిన
వచ్చెల్లా. వర్షవెచ్చులకు సంబంధంకవలెను.
జపాన్ పంట్లు. వర్షకాటిమట్లకి వనకాదనీ
చాతుం పందాంగం కట్టబిచ్చి నెల్లవపారేసి వెళ్ల
మంటా దానినే 'ప్రవాసేవ'యనీ, 'ప్రవాశ'వైచి
మెచ్చుచేయవలసి. 'కేశవ'వై ప్రలోకమనీ ప్రక
టింది కొవడం వున్నదే. అది తప్పక ఇంకం అంతు.
పిండ్ల ప్రవర్తనవల్ల. అనేకమంది బుద్ధిమంతులు
కొచ్చి పిండ్లకేంద్ర తప్పాయందు సద్భావం గరిగి
పుండినవారు నేడు పరోకరావం గరిగిపుండకం
సంబంధమవుతున్నది. తప్పక ఇంకం తప్పకుండా పరమ
ప్రవీణి:

ప్రార్థన: లోకాభి: తప్పక వాగ్రం వాగ్రం
సోదరా: అందరినీ సువీక త వివర్ణును వినుము.
(సన్యాసులన్నచోట సన్యాసులని ఆర్ధంచెనుకుం
సరిపోయింది)

లో॥ జటిలో ముద్దెయ్యకేళి
కాపాదాయక బహుకృత వేషి.
వళ్ళన్నపిటి సవళ్ళకి మూలో
హ్యుదర నిమిత్త బహుకృతవేషి.

సంవత్సరానికి	5-0-0
ఆర్ధ సంవత్సరానికి	2-12-0
విడి వ్యక్తి	0-1-8

జమీన్దార్లు చందా:

గనో - అరివటి
గవారియాలన చారవారు చాలిటికి
సంజీవి వంటిది. ఆహార్యమైన చేతియ
మూలికలతోను. వంగం, కలా తిరు,
కచ్చూరం మొదలగు వచ్చులతో చేయ
బడినది. అరివట్టుకొన మందిరి పూచీ
యచ్చగలము.
పోలీసులు:
బి. ఎస్. రంజన్ అండ్ కో.,
పో. డా. 1223, మద్రాసు.

నకలు మందులను
చూచి మోసపోకుడు ★

అనే శాంక్లయిచ్చేర డాక్టరు లాహె
డించిన డా॥ వెంకట వారసీహూసి
చర్చరంజన్ (రిజిస్ట్రేషన్)

నను ప్రై వర్కవ్యాదులకు ఉపయోగించుదు:

నవ యౌవనము

దాకువచ్చికి. కామకృతి రమణునిలో
స్వినీ యుక్తమైన దావరము. వీర్యమును
వృద్ధిపరచి ఎల్లరుకును రశిత్రీదయందు సాటి
లేని అనంద ముచ్చును. దచ్చా తు. 1-0-0.
మదనమంజరిపార్కనీ, వైనాణియ, మదిలాను
నెల్లూరు: ఆర్కాపార్కనీ, ప్రంకురోట్టు.
శ్రీమంతులు: మానవర్ల వాగిళ్ళంకాపు లండ్ కో.